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Kleine Anfrage 

des Abg. Sascha Binder SPD 

 

Einschränkungen bei dem Helfer-vor-Ort-System 

 

 
Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Welchen Inhalt hat das Schreiben des Innenministeriums vom 24. März 2026, mit dem 

ausweislich der Presseberichterstattung das Innenministerium die Leitstellen angewie-

sen hat, die Alarmierung von „Helfer-vor-Ort“-Gruppen (HvO) auf bestimmte Einsatz-

stichworte der Notfallkategorie 1 zu beschränken? 

 

2. Aus welchen Gründen wurde die Anweisung vorgenommen? 

 

3. Auf welcher tatsächlichen und empirischen Grundlage beruht die Annahme, dass eine 

bisherige „übermäßige Alarmierung“ der HvO-Gruppen vorliegt, die eine Gefährdung 

oder Überlastung ehrenamtlicher Helferinnen und Helfer zur Folge haben könne? 

 

4. Warum wurden insbesondere Verkehrsunfälle, Stürze, Schnitt- und Stichverletzungen 

sowie weitere Notfalllagen insbesondere im Zusammenhang mit der Alarmierung der 

Feuerwehr aus dem Katalog der HvO-Alarmierung gestrichen? 

 

5. Wie bewertet die Landesregierung die Verlässlichkeit der auf der Grundlage des Not-

falltelefonats von der Leitstelle festzustellenden Einsatz-Stichworte? 

 

6. Welche Auswirkungen erwartet die Landesregierung durch die Neuregelung auf die 

Einhaltung der Hilfsfristen im Rettungsdienst, insbesondere im ländlichen Raum? 

 

7. Wie bewertet die Landesregierung die Bedeutung der HvO-Gruppen für die rettungs-

dienstliche Versorgung in Regionen, in denen die gesetzlich vorgegebenen Hilfsfristen 

durch den regulären Rettungsdienst nach Berichten der Rettungsdienstorganisationen 

nur schwer eingehalten werden können? 

 

8. In welcher Weise wurden die betroffenen Organisationen (insbesondere Hilfsorganisa-

tionen wie DRK-Ortsvereine, HvO-Gruppen sowie kommunale Akteure) im Vorfeld 

der Entscheidung beteiligt? 

 

9. Beabsichtigt die Landesregierung, die Neuregelung zu evaluieren oder anzupassen, ins-

besondere unter Berücksichtigung regionaler Besonderheiten? 

 

10. Welche Möglichkeiten sieht die Landesregierung, eine differenziertere und lageabhän-

gige Alarmierung der HvO-Gruppen sicherzustellen, um sowohl den Schutz der Ehren-

amtlichen als auch eine optimale Patientenversorgung zu gewährleisten? 

 

 

31.3.2026 

 

Binder SPD 

 

 

 

 



B e g r ü n d u n g  

 

Mit der Kleinen Anfrage sollen die Gründe und Tatsachengrundlagen für die Einschränkun-

gen beim Helfer-vor-Ort-System abgefragt werden, die insbesondere bei den Rettungsdienst-

organisationen Kritik hervorgerufen haben. 


